

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

País	Pta. Cts.
España	125
Extranjero (Unión Postal)	225
Ultramar	250

Número suelto 5 cts. Id. atrasado 10 »

NOVÍSIMA LEY DEL TIMBRE DEL ESTADO

Acaba de recibirse con las aclaraciones y notas correspondientes para su interpretación por la Redacción de EL SECRETA-RIADO.

De venta en casa de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 al precio de

2 pesetas

OBRA NUEVA

INFLUENCIA DE LOS ARAGONESES EN EL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA POR

D. Miguel Mir

de la Real Academia Española

Acaba de aparecer este interesante opúsculo, editado y esmeradamente impreso en casa de los Sres. Amengual y Muntaner.

De venta: Cadena, 2

A 1 peseta 50 céntimos

Desde Barcelona

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Cuatro cuartillas tenía escritas de un artículo sobre Novelli; pero ante la magnitud y trascendencia de un hecho como la dimisión de los Sres. que formaban la comisión de Consumos del Ayuntamiento, no hay Novellie que veigan.

Sí, señores, ¡han dimitido! Ahora comprendo como nunca el desconcierto de Calypso al ver partir a Ulises y el dolor de Dido al verse abandonada por Eneas y la desesperación de Hécuba y Andrómeda al contemplar el cadáver de Héctor; todo, todo lo comprendo después de haber visto la tristeza de esa inmensa ciudad ante el cuerpo muerto de una comisión de Consumos.

Las banderas, aquellas famosas banderas de 2:50 pesetas una, han quedado des- teñidas y malparadas con los chubascos; se han agusado también algunos números del programa de festejos, se ha publicado una nueva ley del Timbre con la consi- guiente y natural elevación del impuesto; se han importado gallinas rusas; por equi- vocación se ha admitido a libre plática un buque de procedencia declarada sucia, y Barcelona no se ha conmovido; pero se inaugura la colección zoológica del Parque, con su elefante, sus camellos, sus nume- rosas y variadas especies de gallinas, y Barcelona experimenta una emoción pro- funda; dimite la comisión de Consumos, y Barcelona llora, y se desespera, por ver que solo dimite la comisión, cuando había concebido la esperanza de que dimitiría todo el Ayuntamiento.

Recordarán Vdes. que el Ayuntamiento rebajó los derechos de consumos de algu- nas especies, el vino entre ellas, lo que dió lugar a una rebaja de cinco céntimos por litro en el precio de este bebestible. ¡Gran conquista! Desde aquel momento la renta de Consumos empezó a ir de capa caída. El público se indignó, los periódicos tro- naron contra la comisión y ésta ¡tan tran- quil! Pero en vista de la atmósfera de des- confianza en que la calumnia había en- vuelto a los concejales, algunos de pulmo- nes más delicados que sus compañeros presentaron la dimisión del cargo, ó lo que viene a ser igual, juraron no poner los pies en las Casas Consistoriales, hasta que las murmuraciones cesaran. Con esto, las habi- llas aumentaron, la calumnia creció, los maldicientes no se daban punto de reposo, y era preciso hacer algo.

Ayer tarde, se reunieron los concejales en sesión secreta, hablando de esta peli- guda cuestión y después de una hora de charla y convenido ya el orden de la re- presentación, se levantó la cortina.

El Sr. Tort y Martorell preguntó que qué había acerca de la comisión de Con- sumos. Un miembro de ésta se adelantó ha- cia las candilejas y dijo:

Yo no sé como fué

que el Ayuntamiento aprobó la rebaja de las tarifas; ¡bien lo decíamos nosotros que

la recaudación se resentiría de esta rebaja; pero no se nos quiso escuchar, y... ahí te- neis el lío: desenvolvedlo si os atreveis. Nosotros no sabemos ni cortar por lo sano.

Se admitieron las dimisiones y se nom- braron otros concejales para formar la co- misión de Consumos. A rey muerto, rey puesto. Roca y Roca explicó con qué con- diciones y reservas aceptaba el cargo; pero el público, que deseaba una lucha san- grienta, un espectáculo de horror, salió silbando a los actores y a la empresa. Y ahora, los periódicos piden la dimisión del Ayuntamiento en masa. ¡Qué cándi- dos! ¡Como si no costara nada llegar a concejal!

Algunos pensarán que no valía la pena de suspender el artículo sobre Novelli para dar estas noticias; pero adviertan éstos que Novelli se ha marchado ya, y los conceja- les quedan por desdicha de Barcelona, siendo el asunto de éstos de mayor inter- rés, más palpitante, como que se trata de honradez, virtud de regidor, ambiciones y otros excesos.

B. AMENGUAL.

30 de Septiembre de 1892.

Oporto

Felizmente no hay cólera en Oporto, pe- ro hay un miedo formidable, a juzgar por las precauciones adoptadas y por la fisono- mía de los guardias de orden público que acuden a la estación del ferro-carril.

Cuando oyen hablar en español abren los ojos con espanto y se miran con asom- bro, como diciendo:

—¡Dios mío! ¿Nos traerán el cólera estos viajeros?

Los portugueses creen que español y cólerico son sinónimos, y hay quien supo- ne que en España la peste está haciendo estragos, pero que no nos conviene que se sepa.

Pocos momentos después de llegar a la funda vino a verme un médico muni- cipal.

—¿Viene Vd. de España?—me pre- guntó.

—No, señor; de la Figueira.

—¿Trae Vd. documento que lo justi- fique?

—No, señor; pero traigo el cutis acribi- llado por los mosquitos. ¡Si quiere usted mejor pasaporte!

Y le enseñé varias ronchas, que tengo repartidas por la cara.

El médico no se dió por convencido y estubo examinándome la lengua y recono- ciéndome el cielo de la boca con un gan- chito; después me pulsó, me hizo toser varias veces y se fijó por último en mi na- riz, que la tengo delicada estos días por efecto de una mojadura.

—¿Desde cuando tiene Vd. esto así?—dijo todo alarmado.

—Desde el jueves.

—Estornude Vd.

—No puedo.

—Pues yo tengo que dejar en observa- ción esa nariz.

—¿Quiere Vd. mandármela al lazareto?

—No, señor; quiero que se presente us- ted todos los días en la inspección sani- taria para ser reconocido. De lo contra- rio pgará Vd. una multa de muchos mil- les de reis.

Crei que era yo solo el que tenía que so- meterse a la inspección rigurosa del médi- co, pero luego he sabido que todo viajero procedente de España, ó que hab'e en es- pañol, está en la obligación de presentarse en el centro de vigilancia sanitaria, y des- graciado de aquel que padezca perturbacio- nes intestinales, porque se expone a ser arrojado del territorio ó a que le cuezan en vino blanco, para matarle el bacillus.

Por falta de precauciones no ha de en- trar el cólera en Portugal. Días pasados el equipaje de un viajero destinado a Figuei- ra y procedente de Extremadura, fué con- ducido oficialmente a Lisboa para ser fu- migado, y el pobre hombre preguntaba:

—¿Cómo me mudo yo?

—Tenha paciéncia—le respondieron.—

Primeiro e a saude publica.

El infeliz viajero estubo esperando ocho días su baúl y mientras llevaba puesta una camisa de un bañero generoso que le tuvo lástima; y por las noches salía a paseo ta- pado con una manteleta de una señora de Don Benito, parienta suya.

En Oporto los fondistas viven sobresal- tados porque la junta de Sanidad local ejerce escrupulosa vigilancia sobre los ho- teles, y a cada paso va a preguntar:

—¿Ha llegado algún forastero? ¿De dón- de viene? ¿Qué trae? ¿Digiere bien? ¿Ha no- tado Vd. si se lleva las manos al vientre de cuando en cuando?

En ninguna parte hay gente más preca- vida que la portuguesa. Desde que se ha presentado el cólera en Francia han per- dido el buen humor muchos miles de ciu- dadanos y casi todos ellos aborrecen las legumbres. Lo más que comen es arroz, malvabisco, carne asada y una ó dos nue- ces de postre.

Ver un tomate es ver un enemigo cruel y colorado, que acecha la ocasión para lan- zarse sobre su víctima. El pepino ha pasa- do a ser, a los ojos de algunas personas, una especie de máquina infernal que ex- plota en las entrañas, sembrando la des- trucción y la muerte.

Ayer fué detenido por la autoridad un sujeto sospechoso que llevaba en el bol- sillo dos pimientos enormes y un cala- bacin.

—¿Qué iba Vd. a hacer con estas armas?

—Le preguntó un jefe de policía.

—Comérmelas.

—¡Jufamel!—gritó el jefe.—¿Trataba us- ted sin duda de morir matando?

El exceso de precaución llega en algu- nas personas hasta el punto de cocer toda clase de bebidas.

En uno de los principales cafés de esta preciosa ciudad hemos oído el siguiente diálogo:

—Mozo.

—Señorito.

—Una gaseosa.

—¿Sola?

—Sola y cocida.

Siguiendo los consejos de los hombres de ciencia, nadie osa dar la mano sin adoptar las necesarias precauciones. El que tiene guantes se los pone y el que no, dice al amigo:

—Perdone Vd. que no le estreche la dies- tra con efusión; pero en tiempos de cólera, todas las precauciones son pocas.

Los que no quieren prescindir del salu- do afectuoso, cogen la mano y se la en- vuelven en un pañuelo, ó bien presentan el codo para que se le estrechen.

Pueden estar tranquilos los que tengan familia en Oporto, pues aquí no ha de lle- gar el cólera por mucho que haga.

Lo más que puede suceder es que re- vientos los vecinos en fuerza de tomar láu- dano y otros menajes inventados por un doctor de Viana do Castelo para prevenir- los contra la peste.

Y se dará el caso, repetido en España durante la última invasión cólerica, de mo- rirse muchas personas, no por efecto de la plaga, sino por exceso de precauciones.

Por de pronto hay cada irritación intes- tinal producida por el laudano, que parte los corazones.

LUIS TABOADA

Fuera de España

El Congreso socialista de Marsella.—Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos

Ha terminado el Congreso que los socia- listas han celebrado en Marsella y donde acudieron todas las notabilidades del partido. Como Congreso socialista y por lo que hace a sus conclusiones, no ha ense- ñado nada nuevo el que acaba. Ha sido una nota más del diapason habitual de los socialistas. Sus jefes no han dado prueba alguna de que piensen de un modo original ni de un modo práctico. Ninguna reforma que pueda encajar dentro de la manera de ser actual ha sido preconizada. Todos los individuos que han concurrido al Congreso han repetido sus afirmaciones de siempre.

Para los encargados de la crónica polí- tica de un diario hay un solo hecho que merezca citarse. La presencia y declara- ciones de Liebknecht, jefe de los socia- listas alemanes juntamente con Bebel, que habiendo protestado en 1871 en el Reichs- tag contra la anexión de la Alsacia-Lorena, ha sido aclamado en Francia y por unani- midad fué aclamado presidente ho. orario primero y después efectivo del Congreso marsellés. Como era natural, á esa defe- rencia demostrada á un alemán debía co- rresponder con deferencias y avances he- chos al amor propio nacional francés. Du-

rante la última sesión del Congreso, uno de los miembros de él le dió ocasión para explicar la opinión que le merecía el inci- dente siempre en pie de las dos provincias anexionadas, y dijo Liebknecht entonces que una guerra que devolviera á Francia esas dos provincias no podría ser jamás una solución feliz y durable, pues, recon- quistadas por Francia y vencida Alemania, al cabo de diez años la guerra surgiría de nuevo. ¿Cuál es, pues, la solución posible? El idealismo romántico, la unión y frater- nidad de todos los obreros; la abolición de fronteras que para los hombres quieren los socialistas. Entonces, á juicio de Lieb- knecht no será posible que un hermano republicano socialista francés reclame á otro hermano republicano-socialista ale- mán acerca de unos kilómetros cuadrados de terreno poblados por hermanos republi- canos-socialistas autónomos y que tienen pleno derecho para decidir á que región quieran pertenecer.

La cosa es magnífica en teoría. ¿Sucede- ría lo propio en la práctica? Leyendo esas afirmaciones absolutas y á la vez pueriles del socialista alemán, se comprende cómo la humanidad progresa tan despacio. Si hombres de inteligencia clara y voluntad firmísima se dejan por tal manera engañar por el espejismo que producen las propias equivocadas ideas, ¿cómo se quiere que las masas no yerren, que los políticos de tercera ó cuarta fila acierten?

Es muy posible que Liebknecht fuera sin- cero, aun cuando hace años declaró en el Reichstag que él sería el primero en volar á la defensa de la Vaterland amenazada. Se explica que hombres de alta intelligen- cia y que en sus concepciones sintéticas abrazan por sobre el individuo la ley de raza y por cima de ésta, y como superior, comprenden las leyes á que fatalmente se halla sometida la humanidad toda, dejen de lado prejuicios surgidos al calor de la lucha por la vida entre las diversas razas, prescindan de artificiales y arbitrarias di- visiones de frontera y sientan igual amor por todos los hombres. Pero esas concep- ciones, elaboradas lentamente en los gabi- netes de estudio, forjadas poco a poco en cerebros privilegiados que entienden ó creen entender la finalidad de la vida y aun de las luchas que por ella se libran, quedan ahogadas por la concepción estre- cha sí, pero espontánea y tenaz de la vida y de la patria que surge de las multitudes y que es al cabo grande y fuerte é indis- tructible como manifestación de una ley superior al hombre, ya que ella le hace vi- vir, la ley de conservación. Egoísmo, amor patrio, heroísmo, todas esas pasiones di- manan de esa ley, que es la que nos impul- sa á vivir, á luchar, á progresar y á ven- cer. La historia de la humanidad se ha de leer y se lee por grandes masas; no por individualidades. Alguna hay que acierta á personificar los deseos ó necesidades de una masa; jamás ha habido una que se impusiera. A las teorías de Liebknecht hay que aplicar lo que de la atmósfera di- jo Argensola:

.....lástima grande Que no sea verdad tanta belleza!

Por sobre las ideas del socialista ale- mán, están los hechos, las razones y ten- dencias étnicas, el orgullo ofendido de un pueblo y el amor propio celoso de otro pueblo. Aun cuando todos lo sintamos, Francia y Alemania han de chocar nueva- mente una contra otra. El impulso que las mueve está ya dado, y la bala que ha se- guido las estrias del cañón impelida por la fuerza expansiva de la pólvora, acaba su trayecto ó se estrella destrozando quan- to se opone á su paso. Muchos de los obre- ros que han aclamado á Liebknecht mar- charían sin vacilar contra Alemania á los acuerdos de la Marsella, y muchos de los que allende el Rhin aclaman á su jefe por esas palabras de paz pronunciadas en la antigua colonia facta, acometerían, como ha- ce veinte años en Wissemburg y Whertz, gritando ¡vorwärts! ¡Vaterland!

Esa es y será la naturaleza humana.

El partido republicano de los Estados- Unidos tenía su programa para las próxi- mas elecciones presidenciales formulado por el actual presidente, señor Harrison, que aspira á ser reelegido. El partido de- mócrata, que hasta aquí no había oído la voz de su candidato, ha podido leer estos últimos días el manifiesto de él, que es el

señor Cleveland, el mismo que ocupara la Casa Blanca antes que su adversario de ahora.

Ese manifiesto, que los periódicos norteamericanos insertan íntegro y cuyos principales párrafos traduce la prensa europea, tiene importancia suma porque si las elecciones son favorables a los demócratas, según ese programa variará por completo la política económica de los Estados Unidos, así en lo que se refiere a los derechos casi prohibitivos que establecen las tarifas Mac-Kinley, como por lo que toca al sistema monetario que hoy impera allí.

De las tarifas dice Cleveland que han de ser reformadas, puesto que la nación, dado el grado de adelanto a que ha llegado, no necesita de ellas. «Los derechos de entrada, dice, sólo pueden imponerse por necesidades de la Administración a fin de cubrir la cantidad que se estima necesaria para la buena administración del Estado; establecerlos para favorecer los intereses de unos pocos, es atentar a los intereses de todos. Hé aquí porqué el partido demócrata quiere la reforma de esas tarifas.»

En lo que hace al problema monetario, el señor Cleveland afirma que es preciso que el Gobierno señale tasa a la moneda, con lo cual se evitará el desbarajuste que ahora impera y que acarreará la depreciación de aquélla.

Estos son los dos puntos capitales del manifiesto. Las afirmaciones que sobre ellos hace Cleveland, claras y explícitas, como viniendo de un hombre que puede equivocarse; pero que habiendo estudiado el asunto a fondo, emite su opinión con entereza.

La campaña electoral, que ha de terminarse en Noviembre, está en su apogeo. Los candidatos a la vice-presidencia recorren los diversos Estados preparando el terreno. En Vermont y Maine los republicanos han perdido votos, cosa que no había pasado sino cuando las dos elecciones de 1884 y 1887 que, de hecho una y de derecho otra ganaron los demócratas. Esto es de gran significación si hay que recordar las enseñanzas de lo pasado, y si los demócratas se muestran esperanzados, motivo tienen para ello.

Los escalafones de Hacienda

Por real decreto del 25, ya publicado en la *Gaceta*, se manda formar los escalafones de los empleados activos y cesantes de la Administración económica, no organizados ya por disposiciones especiales, para dar cumplimiento a lo dispuesto en la ley de presupuestos.

La formación de estos escalafones se sujeta a las siguientes reglas:

1.ª Los jefes de Administración figurarán en un solo escalafón, que se formará por la subsecretaría del ministerio.

2.ª Los jefes de negociado, oficiales y aspirantes serán comprendidos en cuatro escalafones, a saber:

- 1.º De los funcionarios de la Administración de la Hacienda.
- 2.º De los de Tesorería.
- 3.º De los de Intervención.
- 4.º De los de Inspección é investigación.

En el primero figurarán los empleados activos y cesantes de las dependencias centrales y provinciales de la subsecretaría y de las direcciones y demás centros administrativos.

En el segundo los de las dependencias centrales y provinciales de la dirección general del Tesoro público.

En el tercero de las mismas dependencias de la intervención general de la Administración del Estado.

Y en el cuarto los de la inspección é investigación de la Hacienda pública.

El primero y el cuarto se formarán por la subsecretaría del ministerio; el segundo por la dirección general del Tesoro, y el tercero por la intervención general.

Los aspirantes a oficial y los porteros y ordenanzas, figurarán en escalafones especiales por ramos que formarán y publicarán las direcciones ó centros superiores de que dependan.

A continuación de los empleados activos de cada clase figurarán los cesantes de la misma y del ramo respectivo.

Las escalas de los empleados cesantes se formarán bajo las mismas reglas que las de los funcionarios activos; pero se hará constar por nota los que disfruten haber pasivo y los que hubieren cesado por reforma, para darles la preferencia que la ley les concede.

La subsecretaría del ministerio de Hacienda, la dirección del Tesoro y la intervención general, reclamarán inmediatamente las hojas de servicios, debidamente justificadas, a todos los funcionarios ati-

vos y cesantes de su ramo respectivo, totalizadas en 20 del mes actual.

Los empleados cesantes presentarán sus hojas al jefe de Hacienda de la provincia de su residencia.

Reunidas las hojas de servicios, se procederá a la formación de escalafones, que deberán ser aprobados por el ministerio en la segunda quincena de Noviembre, a fin de que sean publicados en la *Gaceta* del 1.º de Diciembre. Durante el mismo mes se admitirán las reclamaciones de los interesados.

Los escalafones serán rectificadas con las variaciones que el movimiento de personal haga necesarias a la fecha de 31 de Diciembre de cada año, y se publicarán en la *Gaceta* dentro de los quince primeros días del siguiente Enero.

Los cesantes serán colocados en las vacantes que les correspondan por orden riguroso de antigüedad, salvo la preferencia establecida por la ley respecto a los que disfrutan haber pasivo ó lo sean por reforma. Los que fueren colocados en la Península ó Baleares y Canarias en destino de igual categoría y sueldo que el mayor que hubieren disfrutado, perderán, si no aceptasen, su derecho a volver al servicio mientras existan cesantes. En este caso se les hará figurar en el último lugar del escalafón de su clase, con la oportuna nota explicativa.

Las vacantes que resulten desde el día 1.º de Enero próximo se proveerán con sujeción estricta a los preceptos de la ley y del decreto ahora publicado.

La mitad, cuando menos, de las que ocurran hasta la fecha indicada, se proveerán dando colocación en las mismas ó en sus resultas a empleados cesantes, prefiriendo siempre los que disfruten haber pasivo ó lo sean por reforma.

El cólera

La prensa parisiense recibida ayer no da cuenta del estado de la epidemia en la capital del vecino país ni en los suburbios.

Muchos periódicos aprecian erróneamente la situación sanitaria en Boulogne-sur-Mer. En el barrio del Portel, que se halla a seis kilómetros de Coulogne, desde hace una semana se han declarado muchos casos de diarrea coleriforme, acompañados de varias defunciones—ocho hasta ahora.—El miércoles noóse sensible mejora. El municipio ha prohibido que se beba el agua de los pozos.

En Boulogne, el estado sanitario sigue siendo muy satisfactorio. Un solo caso ocurrió el miércoles en un obrero que venía de trabajar del Portel y que habita en Outrean. En seguida tomáronse energéticas medidas por el Ayuntamiento. Desde hace muchos días, según órdenes recibidas de la comisión sanitaria, todos los barcos procedentes de puertos contaminados sufren rigurosa cuarentena.

Se han señalado una defunción colérica en el Haya, dos en Maarsen y otras dos en Paturages, en cuya población hay treinta enfermos del contagio.

El servicio de estadística sanitaria central de Bruselas señala la existencia del cólera en treinta y una aldeas del reino belga y un total de 214 defunciones en todo el país, desde el comienzo de la epidemia.

Se tiene noticia de dos nuevos casos coléricos ocurridos entre los pasajeros que hay en el entrepuerto de Bohemia.

En San Petersburgo disminuye el mal: por fortuna solo comprobáronse el miércoles 18 casos y 3 defunciones.

NOTICIAS

Del Extranjero

El «Comité de franceses condecorados con cruces españolas» se ha reunido en París a fin de elegir la comisión que ha de llevar a Madrid el álbum que estos señores dedican a la reina regente con motivo del centenario del descubrimiento de América.

El álbum, que es una verdadera obra de arte, consta de 25 hojas de pergamino, miniadas por Richard Barabandy, encuadernadas bajo ricas tapas, ejecutadas por Alfonso Auger, platero de León XIII, en las que van incrustados dos preciosos medallones con los retratos de doña María Cristina y de su hijo D. Alfonso, ejecutados por M. Anatole Marquet de Vasselot.

Las hojas de pergamino van cubiertas por las firmas de los donantes.

La comisión que llevará a Madrid este galante obsequio, fórmanla los Sres. vizconde de Poli, presidente del Comité; conde de Keratry, primer prefecto de policía de la república; marqués de Croizier; barón Chandon de Briailles; Marquet de Vasselot y de Saint-Sand.

Un telegrama de Río Janeiro anuncia la salida de la comisión científica en busca del lugar apropiado para fundar la nueva capital de la república, según dispone el art. 3.º de la Constitución del Brasil.

La comisión va bajo las órdenes del director del Observatorio de Río.

Su encargo consiste en explorar la región central del país y proceder a la demarcación de una zona de 14.400 kilómetros cuadrados.

El estudio de la región debe hacerse bajo sus diversas condiciones geográficas, climatológicas, geológicas, etc. La comisión componenla cinco ingenieros geógrafos, dos astrónomos, un médico higienista, un naturalista, dos maquinistas y cincuenta soldados de ingenieros que, además de ayudar en los trabajos, servirán para proteger a la misión contra los ataques de los indios.

El proyecto del director del Observatorio es situar la nueva capital en una de las regiones más sanas del país, con una meseta a mil metros sobre el nivel del mar, inmediata al nacimiento de los tres ríos mayores que desembocan en el Atlántico: el San Francisco, el Parana y el Tocantín.

Según noticias recibidas de Berlín, el Emperador Guillermo llegará a Postdam el 10 de Octubre, para asistir a la fiesta organizada en honor de los austro-húngaros. Con este motivo se cree que no podrá llegar a Viena hasta el día 11 para celebrar la anunciada entrevista con el Emperador de Austria.

El periódico *Daily News* dice que durante el viaje del Emperador Guillermo a Austria los cancilleres Caprivi y Kalnoki tratarán del aumento respectivo de los contingentes militares.

Las tropas francesas han recogido sobre el campo de batalla de Dogba gran número de fusiles abandonados por el enemigo en el último encuentro.

Estos fusiles, que han sido llevados a Porto Novo, son de fabricación alemana, habiéndose encontrado además varios paquetes de cartuchos con la inscripción: «Casel 1873».

La columna expedicionaria se encuentra actualmente a 8 kilómetros de Tohoue.

Para representar a Suecia en el Congreso de Americanistas que ha de celebrarse en Madrid ha sido designado el sabio catadrático y explorador barón de Eordenkjold, cuya expedición a las regiones polares árticas en el buque *Vega* le ha dado fama universal.

Representará a Noruega en el mismo Congreso el doctor Gustavo Storm, que acaba de terminar una notable obra histórica acerca de Colón y el descubrimiento de América.

La aristócrata inglesa está de luto con la muerte del duque de Sutherland, que acaba de fallecer, a los sesenta y cinco años, después de una breve dolencia.

Hereda su título el actual marqués de Stafford.

Los Consejos de administración de las compañías de los cables telegráficos submarinos *Nacional Española* y *Sur Americana* han acordado, para solemnizar el cuarto centenario del descubrimiento de América, poner a disposición de los gobiernos de España, Inglaterra, Brasil, Francia, Italia y Portugal sus respectivas líneas entre Cadiz y Pernambuco para la transmisión gratuita de los despachos oficiales de felicitación que se cambian con la América del Sur el día 12 del corriente.

Son tantos los daños que el granizo y las tempestades han causado en varios departamentos de Francia, que la Cámara, tan pronto como se reúna, aprobará un crédito destinado a remediar a los agricultores perjudicados.

De las Provincias

En el vapor correo *Montevideo* ha llegado a la Coruña la banda de música del 8.º regimiento de caballería de Méjico, que tomará parte en el concurso que tendrá lugar en Madrid.

Al fondear el buque, la banda ejecutó la Marcha Real española.

El cónsul de Méjico pasó a bordo, donde fué recibido a los acordes del Himno Nacional mejicano.

Se hacen grandes elogios de la organización de la banda y del desempeño que obtienen las obras que forman su repertorio.

Los músicos mejicanos desembarcarán en Santander. Ascenden aquéllos al número de 64, algunos mestizos.

El *Montevideo* sufrió, durante su travesía de la Habana a la Península, un violento huracán que puso en peligro la estabilidad del buque.

El temporal empezó en la madrugada del

pasado día 20, haciéndose cada vez más rudo y violento, hasta la tarde del 21, en que amainó el tiempo, pudiéndose ya maniobrar con facilidad.

Los viajeros elogian el valor y pericia del capitán del *Montevideo*, así como los de toda la tripulación.

Ha fondeado en Canarias el *Isla de Luzón*, procedente de Río de Oro, donde ha gestionado inútilmente el rescate de los españoles cautivos en Cabo Juby, cuyo actual paradero se desconoce.

El comandante del crucero ha dejado emisarios con la misión de seguir gestionando dicho rescate.

Dice un periódico de Barcelona: «Hemos recibido una carta de Palafrugell dándonos cuenta de una sensible desgracia ocurrida en dicha población.»

Hallábase en la madrugada del día 22 el ermitaño de la capilla de San Sebastián sentado en el borde de la terraza de la ermita y se quedó dormido, y sin dula por un movimiento inconsciente cayó en los despeñaderos existentes bajo la terraza, recibiendo una muerte casi instantánea.

Tan lamentable accidente ha causado gran consternación a aquel vecindario, pues el ermitaño por sus virtudes, se había granjeado la estimación general.

Un licenciado de presidio se ha suicidado en el momento de estarlo persiguiendo la Guardia civil y varios vecinos de Bentares (Gusdalajara). Acababa de cometer un asesinato y se degolló con la misma navaja que le sirvió para el crimen.

Las Sociedades de artes y oficios de Barcelona han acordado nombrar una Comisión que gestione el arreglo de la cuestión surgida entre patronos y obreros de Manresa cerca de los fabricantes y de la autoridad, pero sin hacer causa común con los huelguistas ni secundarios en su actitud.

Sigue en inminente peligro y amenazando nuevos desprendimientos el cerro de San Telmo en Málaga.

La compañía explotadora y los ingenieros de la empresa no descansan para impedir cualquier nuevo desprendimiento.

El arroyo que pasaba por el cerro se encuentra casi cegado.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el director de Sanidad del puerto de Barcelona, a quien se le forma expediente.

De la Dirección se ha encargado el mérito segundo.

Leemos en la prensa de Bilbao que en esta población ha comenzado a preocupar la atención del vulgo la presencia de un ser fantástico a quien llaman *La Sacamantecas*, y suponen en ella las intenciones más aviesas.

El *Noticiero Bilbaino* relata un hecho verdaderamente lamentable, que demuestra el grado de preocupación de algunas gentes.

Es el caso que, pasando la noche del lunes una señora por la calle Somera, de Bilbao, un grupo de chicos comenzó a gritar: ¡*La Sacamantecas!* ¡Ahí va!

Aturdida la pobre señora penetró en una iglesia; mas el grupo iba cada vez más en aumento, hasta el punto de reunirse cerca de 3.000 almas que amenazaban de muerte a la señora.

La policía hizo esfuerzos para disolver los grupos y dejar a la señora en salvo.

Según noticias de Cadiz ha ocurrido recientemente un encuentro entre carabineros y contrabandistas, en el término de Alcalá de los Gazules, resultando muerto un carabinero y herido un contrabandista.

En Barcelona se reunieron el domingo, a las nueve de la mañana, varias Sociedades pajarreras en el local de «La Primavera», en la calle de la Canada, y desde allí, precedidas por sus estandartes y seguidas de la banda de los Talle-es Salesianos, se dirigieron al Circo ecuestre de la plaza de Cataluña, donde se verificó un certamen de pájaros, siendo premiados buen número de éstos por la extensión y firmeza de su canto. Alguna de las avocillas, por haber sido cegada por su dueño, tenía el canto sumamente expresivo; pero causaba una impresión triste ver al inocente pájaro batiendo las alas y moviendo la cabeza como buscando a sus compañeros, a quienes oía sin poderles ver.

Hoy, día 2, se verificará en Ceuta la inauguración del busto del héroe Ruiz, para cuyo acto se han veido haciendo los oportunos preparativos, con el objeto de que resulte con el decoro y solemnidad debidos.

De Madrid

En las reformas orgánicas de los cuerpos de Correos y Telégrafos aprobadas en

Consejo de ministros, se dispone la separación completa de ambos cuerpos con arreglo al decreto del señor Silveira firmado en 1879. Los respectivos reglamentos pasarán á informe del Consejo de Estado.

En el cuerpo de telégrafos se establecen reformas muy importantes para los funcionarios facultativos, unificándose y mejorando el porvenir de los auxiliares.

Se amplian las escalas y se legisla sobre las jubilaciones y licencias ilimitadas.

En el cuerpo de correos se favorece á los auxiliares permanentes mediante examen de ingreso.

Se concede el reintegro en la escala pasiva á los empleados de correos cesantes que no obtuvieron plaza por no ser aprobados en los últimos exámenes.

Ha llegado á Madrid Mr. Curtis, delegado especial del gobierno de los Estados Unidos, para entregar las cartas de S. M. la reina regente invitándola á inaugurar la Exposición de Chicago.

El mismo Mr. Curtis trae también cartas para el duque de Veragua, como heredero más directo del insigne almirante.

La recepción para la entrega de las cartas á la reina regente se verificará el día 5 del corriente mes.

Según dice un diario, los carlistas preparan una manifestación pacífica que coincida con el día de fiesta más saliente del centenario de Colón.

Corre asimismo el rumor de que los integros, que ya tendrán para Mayo organizados los comités y contadas las fuerzas de que disponen, piensan entablar empeñada lucha en los comicios, á fin de disputar á los partidos liberales la elección de concejales.

El decreto de la *Gaceta* nombrando teniente general al general de división don Julio Serriñá y Raymundo ha sido muy bien acogido, no solamente por los elementos militares, sino por cuantas otras personas conocen al nuevo teniente general, que es uno de los más distinguidos del ejército español.

D. Julio Serriñá no ha figurado en ningún partido ni tomado parte en movimiento alguno político. Con un elevado concepto del honor militar y de la disciplina, se ha distinguido en todos tiempos por su bizarría, laboriosidad é ilustración, y mereced á estas dotes, ha tenido las simpatías de generales como Martínez Campos, Moriones y Cassola. Es uno de esos hombres con quienes pueden contar siempre la patria, la ley y el ejército: un verdadero militar.

Dicen de Toledo á *El Ejército Español*, que en los días que van transcurridos desde que empezó el curso, que fué á primeros de Septiembre han solicitado su licencia absoluta nada menos que 27 alumnos de los de nuevo ingreso.

El colega pregunta las causas de que tan crecido número de alumnos hayan perdido tan pronto el entusiasmo con que empezaron la carrera, y espera la contestación para *ahondar* más en el asunto.

Parece que se ha pedido informe á las Inspecciones de las armas sobre la conveniencia ó inconvenientes de la asistencia de las Academias militares al desfile y gran parada que se verificará en la corte con motivo de las fiestas del Centenario.

De las islas

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Pollensa dotada con el sueldo anual de 1.850 pesetas, que deberá ser solicitada dentro el plazo de 15 días.

El Ayuntamiento de San Lorenzo anuncia subasta pública para el día 9 del actual para dar en arriendo la recaudación del impuesto sobre consumos, depositarla y demás impuestos cuyos impuestos cuya cobranza esté á cargo de dicha corporación por término de cinco años.

De la Capital

En efecto: fué la primera de las interpretaciones que dimos en nuestro número de ayer al artículo 43 de la vigente Ley del Timbre, la que ha resultado ser exacta, pues diversos telegramas dirigidos por el conde de San Simón á varias personas de esta capital resuelven el conflicto, por cuanto aseguran ser equivocación lo expresado en la *Gaceta*.

Los telegramas, por lo mismo, los que se circulen entre cualquiera de las estaciones de estas islas y cualquiera de las de las de la Península adeudarán como antes, habiéndose establecido el gravamen de un timbre de cinco céntimos que se destinan como retribución á los mozos ordenanzas ó repartidores de telégrafos por la distribución á domicilio, timbra que deberá costear el expedidor del telegrama, mas no el que lo reciba.

Los telegramas entre estas islas y las Canarias, lo mismo que los que se dirijan á las Canarias desde la Península, serán los que valgan cuatro pesetas si constan de menos de 16 palabras.

Anteanoche á última hora, en las oficinas de telégrafos se recibieron también las referidas aclaraciones, de modo que la justificada alarma que cundió estos días pasados habrá quedado reducida á un susto colectivo que lleva virtualmente una protesta contra la manera ambigua y frecuentemente anfibia con que las más de las veces salen redactadas las órdenes, decretos, reglamentos etc., esto es, las disposiciones preceptivas que emanan del gobierno superior.

Ayer por la mañana un muchacho palmesano, logró á fuerza de impertinencias y descaños hacer salir de sus casillas á un carretero campesino en la explanada del muelle junto á la fuente, resultando que éste, fuera de sí y ciego por la ira le dió unos cuantos porrazos al chiquillo travieso.

El pueblo se amotinó contra el carretero y sin la intervención del vigilante don Juan Togores, hubiera pasado un mal rato.

Esto tiene quien desconfía de la justicia ajena.

El *Isiño* salió ayer tarde para Barcelona con 27 pasajeros.

El día 15 de los corrientes se verificarán en la Aduana de esta ciudad subastas públicas para la venta de 1 caja de 64 kilos conteniendo 54 kilos papel impreso y una despensa, bajo los respectivos tipos de 4'32 y 4 pesetas.

Noticias del ejército:

Ha pasado á la sección de reserva del Estado Mayor General del ejército el general de división D. Antonio Muñoz Salazar Gobernador militar de la isla de Menorca y plaza de Mahón, cesando en este cargo.

Para reemplazarle ha sido nombrado el general de división D. Juan Muñoz y Vargas.

Ha sido ascendido á general de Brigada el coronel de Ingenieros jefe de la comandancia desta plaza D. Juan Terrer Leonés, habiendo cesado en dicho cargo y sido nombrado Comandante general subinspector de Ingenieros del distrito de Valencia.

Ha sido promovido al empleo de alférez-alumno de Caballería el alumno D. Manuel Villalonga Boneo.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división D. Martiniano Moreno el comandante de infantería D. Juan Serrano Altamira que fué destinado á la zona de Luca.

Custodiados por fuerzas de carabineros fueron conducidos ayer desde los almacenes de la compañía arrendataria de tabacos hasta los fosos de la puerta de Jesús seis carros cargados con tabaco de contrabando, el cual por ser de mala calidad fué quemado.

Este género resultó ser producto de aprehensiones verificadas en diferentes épocas del corriente año, y casi todo era de la clase de ominado de *pota*.

Otra cantidad de tabaco también producto de aprehensiones, que ha resultado ser de mejor calidad, será en breve embarcada para Alicante.

A las siete de la mañana de ayer llegó á este puerto el vapor *Palma*, procedente de Barcelona con el correo y 40 pasajeros, entre ellos el métrico D. Jaime Escalas.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha recibido una circular de la Junta de clases pasivas reclamando de los Magistrados, Jueces, Funcionarios del Ministerio fiscal y Secretarios de Audiencias de lo criminal, que no fueran colocados al hacerse la reorganización de los Tribunales y Juzgados, copia de la Real orden de excedencia y de la certificación de cese de su último destino compulsadas por las respectivas Intervenciones y acompañadas de instancia en que manifestasen la Pagaduría por donde desean percibir el pago del haber que les corresponde.

Ayer tarde una mujer domiciliada en la calle del Matadero, llamada Catalina Guasp y Salvá, de unos 36 años de edad, mientras estaba blanqueando la escalera de su casa, tuvo la desgracia de ser acometida por un vómito de sangre quedando muerta en el acto.

A cosa de las 5 de la tarde se constituyó el Juzgado de guardia en el sitio de la ocurrencia para incoar las oportunas diligencias sumariales.

A bordo del vapor *Palma* llegó ayer á este puerto S. A. I. el A. Chidu que de Austria Luis Salvador, el cual cuando se enteró de las disposiciones sanitarias establecidas, hizo manifestaciones que la han au-

demuestran una vez más el profundo cariño que siente para esta isla, manifestaciones que co tratan notablemente con la conducta seguida por otras personas relativas al mismo asunto.

Ayer tarde se reunió la comisión de festejos para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de América, actuándose en lo posible los trabajos preparatorios.

Se han arbolado ya los mástiles para sostén de luces que han de iluminar á la veneciana nuestro muelle. La retreta que se organizara, será verdaderamente muy lucida, de la que formará parte una nao sobre hermosa carroza, como también variados y escogidos los fuegos artificiales.

Podemos añadir que se trata de organizar una cuestación por varios industriales exportadores de las Antillas, á los que se agregaran muchos de nuestros compatriotas que han resido en aquel país, para de este modo aumentar los fondos necesarios á fin que dichas fiestas resulten dignas del genio al que tan justamente se honra.

Correo de señoras

Las joyas

Ya hemos dicho que nunca han estado tan de moda como ahora las joyas. Por todas partes se ve oro, diamantes, perlas y piedras de diferentes colores, que centellean y brillan en los cabellos, en el pecho y hasta sobre las faldas.

Estas magnificencias, que en otros tiempos pertenecían solamente á las grandes, se han generalizado ahora, las más insignificantes *toilettes* se adornan con brillantes constelaciones.

Hacen furor esos pequeños objetos, que bajo cien diversas formas vemos por todas partes.

En una palabra; las joyas forman legión que se presentan en mil nuevas y seductoras variedades. ¿Como no citar los peñecitos *Carmen*, los alfileres de concha enriquecidos con perlas, los alfileres de oro que se llevan en los sombreros, y los demás alfileritos de capricho que sirven para sujetar los lazos, los *fichus* de encaja etc?

Para los cuerpos blusas que se llevan este verano se necesitan cinturones sujetos por una hebilla, y ya se sabe que no carecemos de ellas. Pues ¡y los broches Luis XV y Luis XVI, las placas Renacimiento y los cinturones *chateleins*!

Una amiga nuestra ha tenido la idea de hacer montar en alfileres pendientes antiguos, á propósito para tal arreglo.

Y ya que decimos que las joyas están mus de moda, digamos también que nunca han estado los diamantes más baratos; abundan y constituyen, como los objetos de plata y los juguetes de sobremesa, un fondo precioso en las familias. Nunca se gastan, conservan siempre un gran valor intrínseco y se transmiten de generación en generación como una fortuna, y además como recuerdo.

Se deben tener, á ser posible, aderezos completos, lo que es de mejor gusto que las joyas distintas; también es preciso que haya armonía entre éstas y las *toilettes*. Las perlas blancas, el oro y los diamantes sientan bien con todos los colores; pero el rubí y el coral no armonizan más que con las *toilettes* blancas, negras ó grises; las turquesas son muy lindas sobre un tejido granate ó gris pero parecen desahucadas sobre tela verde ó heliotropo.

Atendiendo á ésta regla de la armonía, vale más escoger joyas que armonicen fácilmente con toda clase de trajes, y potamos en tal caso tener la seguridad de que nos adornaremos sinura con distinción y gusto, que son los dos elementos de la verdadera elegancia, elementos que se combinan, el uno por medio del otro, y que no pueden existir separados.

Digamos ahora que el lente con mango de concha, del cual se ha abusado con ostentación rídicula, ha sido abandonado por algunas mujeres de gusto, que prefieren el monóculo que se sujeta al cuerpo por medio de una cadenilla de oro, no más larga que lo que se necesita para que pueda ligarse al ojo.

Hablaremos también de las halajas que llevan los hombres, puesto que á veces y con justos motivos, las mujeres las miran con más interés que ellos.

El buen gusto pide que los hombres gasten halajas con mucha sobriedad, hasta en la *toilette* de noche.

Su adorno se compone de alfiler para la corbata, botones harmonizados para la pechera y los puños, sortija y *chevalière*.

El lujo en los alfileres de corbata no tiene límites; siempre perlas ó piedras rodeadas, ó bien una media luna u una herradura, dos coronas entrelazadas, etc.

Los botones de pechera son también extremadamente variados; su mango es

de buen gusto el llevar para paseo sencillos botones de oro. Con frac se puede llevar una perla ó una piedra de color con cerco de brillantes. Tres pequeños botones de perlas ó tres diamantitos montados en solitario, son, á nuestro parecer, lo más lujoso y distinguido que hay.

Cuanto á los botones de los puños, vuelven á presentarse los gemelos unidos por medio de una cadenilla.

Gran lujo en sortijas para los hombres. No decimos esto para ensalzar la moda de algunos americanos, y que consiste en llevar muchas sortijas adornadas con gruesos diamantes, pues esto es feo y de mal tono.

La moda consiste en anillos de oro mate con piedras de color engarzadas en ellos.

A título de curiosidad, señalaremos la serpiente que da vuelta varias veces al dedo, y cuya cabeza está adorna la de un solitario ó un rubí.

Se usa también un ancho anillo de plata con corona de flores de lis en relieve; es el anillo normando; otro que está adornado en toda su parte superior con una cifra ó con un blasón.

La moda de los sellos ha caído en desuso. Los hombres llevan á la inglesa una larga cadena de plata, á la que va sujeto un arsenal, y que no mide menos de 40 centímetros de longitud; en su extremidad superior hay un mosquetón de resorte, de forma triangular, en el que se enfilan toda clase de objetos de plata: cortaplumas, llave de la habitación, portamina corta cigarrillos, etc. etc. Todos estos objetos van á parar al bolsillo del pantalón, colocado hacia atrás en la cadera derecha; el bolsillo de la pistola.

Una novedad muy interesante en llevar para luto, no las halajas especiales de azabache, esmalte ó madera endurecida, sino las que cada cual posee, rodeadas de crespon negro. Las halajas así veladas, piden, seguramente, mucha perfección en el trabajo y ciertos gastos; pero presentan una idea original y que no carece de éxito en el mundo de los elegantes.

La receta de la semana

Cerveza casera.—Hé aquí una receta para hacer en casa una cerveza muy sana. Se echan en un cántaro 14 litros de agua; se le añaden dos puñados de lúpulo, un vaso de vinagre, libra y cuarterón de azúcar, la flor de saúco que cabe en una cuchara para sopa y dos pequeños puñados de granos de gengibre. Se tapa el cántaro que se debe dejar en un sitio caliente; por ejemplo, en una cocina. Se remueve la mezcla dos veces diariamente durante cinco días, y luego se cuela por un tamiz ó por un lienzo antes de embotellarla. Se tapan las botellas introduciendo mucho los tapones y se dejan caldas durante doce horas; después se levantan para que no salten los tapones. Con un cuarterón de lúpulo se pueden hacer catorce veces los 14 litros.

MARIA

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Lotería Nacional

Madrid 30 á las 11 m.—(Con retraso) En el sorteo verificado hoy han sido premiados los números
5 822 con 80 000 pesetas
25 859 con 40 000 »
22 307 con 20 000 »
5 402 con 5.000 »
Con 2.500 pesetas
14 247 1 372, 1.007, 3 044, 16.181, 16.193, 17 698 y 2.277.

De viaje

Madrid 3) á las 11:45 m.—(Con retraso) El tren exorés de Andalucía saldrá hoy para San Fernando el ministro de Marina.
El Sr. Cánovas también saldrá para Huelva.
Ha llegado de San Sebastián el duque de Tetuán.

Noticias varias

Madrid 30 á las 4 t.—(Con retraso) Ha fallecido el Xéniffa Wassan sostenedor de la política francesa en Marruecos. El sucesor que se ha nombrado se dice es un hijo de los europeos.
Ha buadeado en Cádiz la Escudra española.

Nuevas leyes

Madrid 1.º á las 10:10 m. La *Gaceta* de hoy publica los nuevos reglamentos para la aplicación de las leyes del Impuesto del Timbre y reforma del de Derechos reales.
Publica además otros decretos referentes á personal.

Terrible venganza

Madrid 1.º á las 11 m. José Campos, vecino de Ciudad Real, encontró á su mujer con un amante; ma-

tó á éste é hirió gravemente á la adúltera.

Viaje regio

Madrid 1.º á las 12:10 t. Durante el viaje de los Reyes de Portugal á España, quedará encargado de la Regencia D.ª María Pia.

Tratado franco-español

Madrid 1 á la 1 t. Se asegura que Mr. León Say ha conferenciado con algunos ministros. Su venida á Madrid obedece á terminar las negociaciones para el arreglo del Tratado, viniendo de una vez cuantas dificultades se presenten.

El Papa y las Instituciones

Madrid 1.º á las 1:10 t. Dicese en los círculos políticos que el Papa León XIII publicará en breve la Enciclica recomendando á los católicos españoles la adhesión á las Instituciones vigentes, accediendo á las gestiones diplomáticas de España.

Una recepción

Madrid 1.º á las 2 t. La recepción del cuerpo diplomático verificada en el palacio del Sr. Cánovas ha sido brillantísima, asistiendo muchas notabilidades.

Noticias marítimas

Compañía Transatlántica

El Veracruz salió de la Habana el 27 para Veracruz. El Habana salió de Veracruz el 27 para la Habana. El Isla de Mindanao salió de Aden el 28 para Colombo. El Alfonso XII salió de Málaga el 27 para Cádiz. El Montevideo llegó á Santander el 28 procedente de la Coruña. El Isla de Panay salió de Cartagena el 28 para Cádiz. El Baldomero Iglesias salió de Cádiz el 26 para Mogador. El Alfonso XIII llegó á Génova el 29 procedente de Cádiz.

Compagnie Générale Transatlantique

El Labrador salió de Colón el 18 para Paouillac. El Saint Simon salió de Saint Thomas el 19 para el Havre. El Saint Germain salió de la Coruña el 24 para Méjico.

Sociedad La Veloce

El Las Palmas salió de Nápoles el 24 para las Palmas.

El Napoli salió el 28 de Génova para La Plata.

Navegación general italiana

El Manila llegó á Buenos Aires el 25 procedente del Mediterráneo.

En el banco de Braganza ha naufragado la corbeta francesa «Tranquebar», pereciendo ahogado el capitán. El resto de la tripulación logró salvarse.

Un grupo importantísimo de capitalistas de Amberes proyecta la creación de una flota mercantil, que establecerá comunicaciones con todos los países y en todos los mares, en concurrencia con los armadores alemanes, holandeses y franceses.

Dícese que se cuenta para ello con grandes capitales, y que el proyecto será un hecho en breve plazo.

Ha llegado á Marsella el vapor Provence procedente de la Plata y Brasil, conduciendo 546 pasajeros.

El vapor Matteo Bruzzo salió el 27 de Montevideo para Génova y escalas.

El Aquitaine salió de Dakar el 24 para Buenos Aires.

Con motivo del viaje de la corte, espérase en Cádiz un buque de guerra ruso, otro dinamarqués, doce italianos, nueve ingleses, uno griego, uno japonés, dos romanos, tres norteamericanos, uno mejicano y dos argentinos.

El vapor cisterna de acero «Cadaqua», construido recientemente en Armstrong, ha salido para París, conduciendo 3,400 toneladas de petróleo.

El vapor cisterna inglés «Suciline», de 3,600 toneladas, ha sido botado al agua en Stockton y en breve empezará á hacer viajes entre Filadelfia y Francia.

Ha zarpado de Stockton, con rumbo á Marsella, el vapor cisterna «Orifamme», con cargamento de petróleo.

El «Pierre Antoine», de Granville, ha naufragado en alta mar; la tripulación ha desembarcado en Bremerhaven.

El barco italiano «Zulima», que salió de Hamburgo el 23, ha entrado en el puerto de Marsella para componer algunos desperfectos de la máquina.

El 24 llegó á Pernambuco el vapor italiano Città di Genova que salió el mismo día para Bahía, Rio Janeiro y Santos.

Procedente de Buenos Aires y escalas llegó el 28 á Barcelona el vapor italiano Sud América conduciendo 268 pasajeros de tránsito y 23 para dicha ciudad.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 27 de Septiembre.

Ministerio de Hacienda.—Real decreto, fecha 25, dictando reglas para la formación de los escalato-

nes de los empleados activos y cesantes de la Administración económica.

No contiene ninguna otra disposición de interés general.

La del día 28: Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decretos de indulto.

Ultramar.—Relación de las Reales órdenes expedidas por este ministerio sobre personal durante la primera quincena del mes de Septiembre último.

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 28 de Septiembre:

Denuncia de una mina.

Recuerdo á las juntas locales de primera enseñanza para que cumplan con lo dispuesto sobre presupuestos de escuelas.

Precios de suministros que se hayan hecho á la tropa.

Gastos de obras municipales de Palma.

Providencia de apremio contra contribuyentes morosos en el pago de arbitrios municipales de esta ciudad.

Provisión de una plaza de médico auxiliar de la administración de justicia de Ibiza.

Venta de dos fincas situadas en lugar de S' Arracó, sufragáneo de Andraitx.

Llamamiento á los que se crean con derecho á la herencia de don Miguel Seguí y Vidal, fallecido intestado en Mahón.

Otro á los interesados en una finca embargada, situada en Palma, calle del Diezmo.

Otro á D.ª Esperanza Santandreu y Lladrés, contra quien se ha interpuesto demanda sobre pago de un censo.

Sociedades y Corporaciones

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 el 31 de Marzo de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: A las 7:50 mañana 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: A las 3 (mixto) 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma: A las 7:25 mañana y 5:25 tarde.

De Manacor á La Puebla: A las 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Manacor: A las 7:25 mañana 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

Tren periódico: Días de mercado en Inca, De Inca á Palma á la tarde.

Palma 16 de Septiembre 1892 El Director General Guillermo Moragues.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Nacimientos

Día 29.—Varones, 2. Hembras, 3

Matrimonios

Día 29.—D. Pedro Rayo Mascareño con D.ª Paula Antich y Bonet.—D. Miguel Miró Segura, con doña Carmen Forteza y Miró.

Defunciones

Día 1.º

María Matemala y Riera, soltera, de 41 años, calle de San Cayetano, de bronquitis.

Catalina Guasp Salva, casada, de 36 años, calle del Matadero, de accidente.

Antonia Barceló Catalá, de 3 meses, calle de la Olivera, de bronquitis.

Magdalena Colás Morre, de 3 días, calle de Molinos, por no ser viable.

Vicente Luis Justo, soltero, de 24 años, Hospital Militar, de fiebre tifoidea.

Hospital Civil

Día 1.º

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2 varones.—Altas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera. Cubierta completamente: se ven gruesas nieblas que corren impelidas por el viento de fuera. Sigue la humedad.

Horizonte.—Cerrado enteramente, pero claro y nuboso en todo el círculo.

Idem del viento.—S. O. fresco. Tiene tendencia á velar y ponerse duro.

Idem del mar.—Alborotada y ligeramente cabrillada.

Baques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Portopi.—Sin señal.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público.

Día 30

Bueyes, 3.—Vacas, 7.—Terneras, 2. Carneros, 75. Ovejas, 8.—Borregos, 16.—Corderos, 13.—Cabras, 8

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Concluirán en Santa Catalina de Sena; exposición á las seis; á las diez y media misa mayor. Al anochecer, después del Rosario y ejercicio del mes de Octubre. Se dará fin á las cuarenta horas con el Te-Deum.

Otras funciones

En San Francisco, por la tarde, se cantarán solemnes maitines en preparación á la fiesta de su santo titular.

En San Jaime, al anochecer, se hará el ejercicio dedicado á San Bas.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Confaón, en Santa Eulalia.

Plaza de Toros de Palma

Grandiosa función gimnástica para hoy domingo 2 de Octubre.

A las cuatro en punto.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy domingo

Esta noche tendrá lugar una extraordinaria y variada función en la que tomarán parte todos los artistas de la Compañía.

A las ocho y media.

Precios de costumbre.

ULTIMAS COTIZACIONES — facilitadas por la casa Fuster — VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Instrument (Crédito Balear, Cambio mallorquín, etc.) and Price (108.50, 8.00, etc.)

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Instrument (Madrid 1.º de Octubre, 4 p interior perpetuo, etc.) and Price (69.75, 78.65, etc.)

Table with 2 columns: City (Madrid, Paris, Santa francesa, Londres) and Price (65.43)

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 1.º Octubre 9 mañana

Table with 2 columns: Instrument (Barómetro, Termómetro seco, etc.) and Value (759.9 mm, 24.1 grados, etc.)

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de octubre de 1892 á 1 de marzo de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto) 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7:25 m. y 5:25 tarde.

De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca. De Inca á Palma, á las 1 tarde.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia: salida 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.

HOJAS DEL CALENDARIO

OCTUBRE

Cuarto creciente el 29. Luna llena el 6. Sale el sol á las 5 h. 57. Ponese á las 5 41.

OCTUBRE

Cuarto creciente el 29. Luna llena el 6. Sale el sol á las 5 h. 56. Ponese á las 5 43.

HOY

2

MAÑANA

3

18 2. Los franceses establecen su cuartel general en Almansa

1815. Ejecución del general Juan Díaz Porlier en la Coruña

DOMINGO

276 | Nuestra Señora del Rosario | 90

LUNES

277 | Ss. Maximiano | 89 ob y Dionisio mr. y sta. Florencia mr.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD DIRIGIDA POR D. Manuel Cirer

(Puigdorffila, 6, principal) Durante el curso escolar de 1892 93 se explicarán las asignaturas siguientes: Aritmética Mercantil, Teneduría de Libros por partida doble, Correspondencia Comercial

Gimnasio Balear

Este acreditado establecimiento de Gimnasia higiénica y médica, situado en la calle de Veri número 5, abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre á las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores.

ESCUELA DE PARVULOS Sistema FRÖBEL

Con excelente local, jardín espacioso y material adecuado. En EL TERRENO, calle de la Salud n.º 32.

Viaje de recreo á las maravillosas cuevas del Drach

Ida y vuelta el mismo día Precios de entrada De una hasta cinco personas.—7.50 Ptas. Por cada persona de aumento.—1.50 Ptas. El guía de las Cuevas y ve en la calle de Arta, en el pueblo de Manacor.

Venta—Está para vender una casa sita en la calle de los Angeles de esta ciudad, que consiste en 2.º guán, dos tinajas, cochera y cuatro pisos, procedente de la herencia de D.ª Magdalena Pascual. Para informes dirigirse al procurador D. Andrés Reinos ó á Miguel Roca, cochero de D. Miguel Guasp.

Barbero—Se necesita uno que sepa afeitar. Rambla núm. 9.

Modista—Se necesitan oficiales. Informar en calle de Zavelá núm. 14-3.º

TABERNEROS Vinos baratos

En el almacén de D. Juan Salem del Pont d'Inca se venden vinos tintos desde ocho reales cuartín hasta treinta, y mistelas desde 8 á 12 pesetas. Domicilio en Palma, Borne núm. 11. 15 3

Fábrica de Corsés de todas formas y hechuras elegantes

L. Lopez de las Heras calle de Murillo núm. 41 (Santa Catalina) Se admiten costureras maquinistas. 15 1

ACADEMIA DE IDIOMAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE D. Joaquín B. Campuzano La apertura de los cursos tendrá lugar el día 1.º de Octubre próximo. Para informes dirigirse á las Oficinas de la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca todos los días de trabajo de 10 de la mañana á 1 de la tarde.

Copiadores de cartas

Los hay de todas clases y precios, de 1.000 y de 500 hojas, con su correspondiente índice y en diferentes clases de encuadernación. Clase económica de 500 hojas con índice, secante y papel satinado á

12 reales uno Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner CADENA, 2—CONQUISTADOR, 30

Venta—Se vende una casita con un pequeño huerto, fuente grande, mucha agua y fresca. Darán razón en «Sen. Español etc», carpintería, en la calle de Portugal núm. 3 15-4

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantáneamente empleando el Místico Oriental, de G. Barraud, químico de París. Precio Ptas. 1.50 franco. Depósito general: Centro Farmacéutico.

IMPRESA DE AMENGUAL Y MUNTANER